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Werkstatt

I Anlassschalter, 2 Einzugswicklung,
3 Feldwicklung, 4 Kohlebürste plus,
5 Kollektor, 6 Anlasseranker,
7 Kohlebürste minus, 8 Polschuh,
9 Haltewicklung, 10 Kontaktbrücke,
II Antriebsritzel, 12 Relaisanker,
13 Einrückhebel, 14 Zahnkranz am
Schwungrad, 15 Rückholfeder,
16 Anlasssperrschalter, 17 Batterie,
50 Anschlussklemme «50»

Starten auf Anhieb
Es ist sehr ärgerlich, wenn in der Hitze des Gefechtes der Motor nicht anspringt. Doch nur halb so schlimm ist es
dann, wenn man weiss, wie vorzugehen ist, um den Fehler zu finden und ihn zu beheben. Hansueli Schmid,
Kursleiter am Kurszentrum Riniken, gibt Tipps für die Anlasserwartung und für den Fall einer Panne.

Hansueli Schmid

Damit ein Dieselmotor auf Anhieb
anspringt, müssen mehrere Voraussetzungen

gegeben sein:

Batterie:

- Die Startdrehzahl soll ca. 180
Umdrehungen pro Minute betragen. Die

Batterie muss also gut aufgeladen
sein, damit der Anlasser die Kolben
dreimal pro Sekunde durchzudrehen

vermag, was man am Anlassgeräusch

gut abzuschätzen vermag.

- Die Kaltstarthilfe soll einwandfrei
funktionieren, um die
Selbstzündungstemperatur für Dieselkraftstoff
von 250 °C auch bei niedrigen Aus-

sentemperaturen zu erreichen. Mit
vorsichtigem Abtasten der Umgebung
von Glühkerzen oder Heizflansch am
Ansaugrohr lässt sich feststellen, ob
eine Erwärmung der Ansaugluft
stattfindet.

Störungssuche
Vermag der Anlasser, trotz genügend
aufgeladener Batterie, den Motor nicht
oder nur ungenügend zu drehen, kommen

im Anlasserstromkreis als Ursache
verschiedene Störungsquellen infrage.
Ein systematisches Vorgehen führt am
ehesten zum Erfolg:

Logischerweise empfiehlt es sich, mit
dem Überprüfen der Kabelanschlüsse zu

beginnen, wobei zwischen Anschlüssen

für den Anlassstrom und den Relaisstrom

zu unterscheiden ist.

Der Anlasser muss sofort mit hoher Drehzahl laufen, wenn der Das Antriebsritzel muss nach vorn schnellen, sobald die Klemme «50»

Stromeingang am Anlassermotor mit dem Pluspol der Batterie mit dem Pluspol der Batterie verbunden wird,
verbunden wird.
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Anlassstrom: Es ist insbesondere die

Verbindungsstelle zu beachten, wo das

Massekabel mit dem Fahrzeugrahmen
oder Motorblock verschraubt ist. Hier
kann ein schlechter Stromdurchgang
dazu führen, dass das Anlasserrelais

zwar mit dem typischen Klickgeräusch
schaltet, der Anlasser aber den Motor
nicht durchzudrehen vermag. Um

sicherzugehen, dass diese wichtige
Verbindungsstelle keine Oxydationsschicht
(Rost) oder Farbe aufweist, muss sie

losgeschraubt werden, damit die
Kontaktflächen blank geschliffen werden
können.
Relaisstrom: Wenn alle Batteriekabelanschlüsse

überprüft und als in Ordnung
befunden worden sind, der Anlasser
nach dem Klickgeräusch aber immer
noch nicht dreht, können weitere
Störungen die Ursache sein:

Die Kontaktflächen der Überbrückung
im Anlasserrelais sind verbrannt oder die
Kohlebürsten des Kollektors im Anlasser

abgenutzt. Dann kommt man nicht
umhin, den Anlasser je nach Aufwand
zu revidieren oder ihn zu ersetzen.
Die Anschlüsse für den Relaisstrom
überprüft man am einfachsten mit einer
Prüfleuchte, indem man mit dem Kontakt

am Anlasserrelais beginnt und dann
alle Anschlüsse in Richtung Anlassschalter

rückverfolgt. Auf diesem Weg
gelangt man zunächst zum Anlasssperrschalter

am Kupplungs- bzw. Fahrpedal
oder an der Getriebeschaltung. Ein

Anlasssperrrelais kann zur weiteren Sicherheit

eingebaut sein und befindet sich im

Sicherungskasten neben den andern
Relais. Schliesslich gelangt man zur
Anschlussklemme mit der Bezeichnung 50
(auch 50a) am Anlassschalter im
Armaturenbrett. Die Klemmenbezeichnung
50 wird auch für den Anschluss am
Anlasserrelais verwendet. Bei verschiedenen

Herstellern kann in die Leitung für
den Relaisstrom eine Sicherung eingebaut

sein, die bei einer Anlasserstörung
zuerst zu prüfen ist.

Prüfung am ausgebauten
Anlasser
Eine einfache Prüfung kann am
ausgebauten Anlasser vorgenommen werden,
um festzustellen, ob der Anlasser seine
Funktionen Drehen und Vorschieben des

Antriebsritzels noch ausführt:

- Mit einem Kabel verbinden wir das

Anlassergehäuse mit dem Minuspol
der Batterie. Mit einem weiteren

Wenn sich der Anker im Anlasserrelais nicht mehr bewegt, kann man ihn durch Reinigen
und Einfetten wieder gängig machen.

Kabel, angeschlossen am Pluspol, wird
der Stromeingang am Anlassermotor

angetippt: Der funktionierende Anlasser

beginnt sofort zu drehen.

- Wir legen das Pluskabel an die
Anschlussklemme 50 des Anlasserrelais

(Minus bleibt am Anlassergehäuse):
Das Anlasserrelais schaltet mit dem
bekannten Klickgeräusch und schiebt
das Antriebsritzel vor.

Wasser, das z.B. beim Waschen mit dem

Hochdruckreiniger eingedrungen ist,
kann zum Verklemmen des Ankers im

Anlasserrelais führen. Den Anker kann

man aus dem Relais-Gehäuse herausziehen,

nachdem er vom Anlasser getrennt
worden ist, und durch leichtes Einfetten
wieder gängig machen.
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